

МЕТОДОЛОГИЧЕСКИ ИЗМЕНЕНИЯ В ШЕСТОТО ИЗДАНИЕ НА “РЪКОВОДСТВО ПО ПЛАТЕЖЕН БАЛАНС И МЕЖДУНАРОДНА ИНВЕСТИЦИОННА ПОЗИЦИЯ” НА МВФ

Диана Маринова*, Христо Генадиев**

РЕЗЮМЕ След няколкогодишна съвместна работа на експерти от различни страни бяха актуализирани методологическите указания за съставянето на статистическите отчети Платежен баланс и Международна инвестиционна позиция. Въвеждането в практиката на промените се очаква да отнеме няколко години и напълно да се осъществи до 2014 г.

1. ОБЩИ ПОЛОЖЕНИЯ Външната статистика на страните е важен източник на информация за взаимодействието между икономиките на страните в света. Тя е наричана още и статистика на външния сектор и отразява сделките и позициите на резидентите на една държава спрямо резидентите на останалия свят, т.е. нерезидентите. Външната статистика е представена от двата основни статистически отчета: *Платежен баланс (ПБ)* и *Международна инвестиционна позиция (МИП)*.

Предмет на статията са методологическите указания на Международния валутен фонд (МВФ) за съставянето на външната статистика. Целта е да бъдат представени последните изменения и да бъдат разгледани основните причини или предпоставки, налагащи актуализацията.

През декември 2008 г. излезе новото шесто издание на “Ръководството по платежен баланс и международна инвестиционна позиция” на МВФ. Този документ е основният наръчник, съдържащ методологическите правила за съставяне на външната статистика на страните. Най-общо може да се каже, че неговото актуализиране е в отговор на множество важни промени в световната икономика за изминалите 15 години след публикуването на предходното пето издание. При обосноваването на необходимостта от ревизия съставителите отбелязват, че въпреки че не е било наложително да се променя общата рамка (структура и дефиниции), редица въпроси е трябвало да бъдат разгледани и изяснени, като същевременно бъде засилена теоретичната

* Докторант в катедра “Международни икономически отношения и бизнес” на Университета за национално и световно стопанство - София; e-mail: diana_mar@abv.bg .

** Докторант в катедра “Статистика и иконометрия” на Университета за национално и световно стопанство - София; e-mail: genadiev.h@bnbank.org .